

# 黄浦江上南风吹 喜迎码头又一春

站在迎新辞旧的门槛上，我怀着与往年不一样的难言心情回顾那既充满激情又满怀忧伤的庚子年，同时信心满满地展望无限憧憬的幸福牛年。

回首往事无限恨。是啊，不一样的庚子年，一场突如其来的“新冠病疫”从天而降，不仅给中华大地蒙上了无比深重的灾难，而且也将整个世界推入深渊。整整一年来，全球几乎都煎熬在病毒之中。经济不振，病亡无数，精神恐惧，历史倒退。所有的专家都异口同声地说：这即将过去的一年是地球有史以来最黑暗最灾难的一年。然而，就在世界陷入一片恐慌之际，我们伟大的中华民族万众一心，披荆斩棘战胜了病疫，成为新的绿洲。如果说这一年是满怀忧伤，那么在忧伤中脱颖而出的是伟大的华夏民族，是十四亿中国人民。就仅这一点，作为中国人我无比自豪！他给世界带来光明和信心，这将会载入中国和世界的史册。就在这灾难的一年里中国的嫦娥五号探月携土而归；潜艇深

入万米海底突破新的纪录；成功测得珠峰的精确高度；国际上率先经济复苏，红线飘升等等。这一切骄人的成就更是锦上添花，光照日月。

年轮展现了新的一页，一元复始，万象更新。南风送来了春讯，馈赠着温暖，驱散寒冷，便是艳阳，迈过门槛，迎来新年。在迎新之际，我站在高高的山岗，踏着滚滚的波涛，怀着对新年的憧憬、对新年的寄托，秉灯挥笔，引吭高歌，呼唤东方的一轮朝阳蓬勃而起，散发出万道光芒，蒸腾起千顷彩霞。新的一年我们将迎来新的挑战，任务更加艰巨，事业更为辉煌。改革开放的路子越走越宽，十四五规划的花果遍神州，一带一路的业绩更显辉煌。我们上海尤其是浦东更是站在开放的前沿，继续做好排头兵，冲锋陷阵，一往无前。作为浦东腹地的南码头人是满怀激情，秣马厉兵，为发展浦东，繁荣家乡。在过去的一年里南码头路街道在新的形势下，取得了优异的成绩，经过一番整顿和改造，小

区处处绿树成荫，红花遍地，辖内的通衢大道，路边小巷恰似花园一般，尤其是东三里桥路段被评为上海市林荫道，这可是与上海市著名的衡山路，淮海路属于同一级别。能跻身于此，荣光无限啊！

站在2021的门槛，南码头人未雨绸缪，总结成绩，找寻短板，统一思想，谋篇布局，齐心协力，披荆斩棘又出发，在新的长征路上将南码头熔铸成：橙色温馨、金色活力、绿色健康、青色智慧、蓝色平安、紫色品质的“七彩南码头”。蓝图已绘，前程在望，我们坚信通过南码头十一万人的共同努力，目标一定会实现，一定能实现！

黄浦江上南风吹，喜迎码头又一春。新年的钟声就要响起，让我们迎接新的挑战，在新的征程中充满信心，振奋精神。心若在，梦就在，以大鹏展翅“会当水击三千里”的气势，学李白“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”的精神，努力学习，勇往直前！（东方二期 张万锡）

闲画世相



### 《接力棒》

“脱贫攻坚”当选2020年度国内词，决胜“脱贫攻坚”，赢得中华民族“民”安邦固，经过“十三五”5年持续奋斗，我国经济社会发展取得新的历史性成就。展望2021年更是重要的“十四五”开局年，我们将步入全面建设社会主义现代化国家新征程。



### 《民法典来啦》

2021年1月1日新中国首部民法典将正式实施，它包括总则编、物权编、合同编、人格权编、婚姻家庭编、继承编、侵权责任编及附则，共1260个条文，覆盖了阿拉老百姓的生老病死、衣食住行、经济活动，从此阿拉的每项权利每时每刻都将受到民法典的保护。

（鹏欣 戴继斌 图/文）

## 我家越搬越美好

我出生在浦东，在这片土地上学习、生活、工作、成长，浦东开发开放30年了，它经历了沧桑巨变，作为浦东广袤土地上一个小小的家庭缩影，我也在自己的几次搬迁过程中强烈地感受到了浦东的发展变化，我的家庭越搬越美好，浦东也越变越美丽。

我的家原来住在老白渡南草泥塘路上，那一片当时都是自建的平房，最多搭建二层楼的房子，已经算是条件好的了。老房子生活设施简陋，冬冷夏热，弄堂弯弯曲曲，人口稠密。记得自来水要到给水站自己挑回来，放在水缸里；用炉子烧饭，根本谈不上煤卫设施。随着浦东开发开放的脚步越迈越快，老房子开始动拆迁了，我很幸运地搬进了有煤卫设施的公房，当时我激动得头几天晚上觉都睡不着。家里有了独立的煤卫设施，家里用上了电话，装上了空调，生活便利度和舒适度大大提高。

结婚以后，我搬到了商城路的梅园新村，当时结婚能够有一套独立的婚房，不和上一辈人住在一起，是一件不容易的事情，我的闺蜜都羡慕我，因为她们感觉到我家玩，都很方便和自由。随着孩子的出生、长大，一居室的小屋，虽然充满爱

和温馨，但是毕竟捉襟见肘，要添置一件家具就要“螺丝壳里做道场”，孩子长高长大了，睡在我们床边的地板上，开个门也要碰到脚。于是，我准备再次搬迁。

这次搬迁，我购买了商品房，在东方电视台附近。我刚刚搬到新房时，临沂路还未通车，各项生活配套设施还未及时跟上，随着浦东开发开放的不断深入和世博会的举办，我们的街区发生了翻天覆地的变化。现在我居住的地方，南面有浦三路美食街，各色餐馆满足你一天的味蕾；北面有大型超市、百货满足吃穿用的各种生活需求；地铁四号线的建成，缩短了我和城市里每个地方的距离；各级医院、学校，让我们的健康、学习得到保证。近来，我们街道的东三里桥路还成为市级林荫道，走在两边梧桐绿荫下的道路上，让我的健身步伐变得越来越轻巧。

从我本人经历的几次搬迁中，让我感觉生活水准和舒适度有了很大的提高，越搬越美好。这其中同样折射出浦东开发开放30年来取得的巨大成就。习总书记说过，人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，我相信我们的浦东会乘着改革的春风，在我们努力建设

中变得越来越繁荣和昌盛。我从心底里讴歌我们党的领导，讴歌我们辛勤耕耘的一代又一代的浦东建设者。

（龙馥 沈玲艳）

## 上海人对姓氏的特别称谓

用上海方言讲到姓名时，基本同普通话差得勿多，只是四声上有所区别，如张、王、李、吴、顾。

但也有一些区别大一点，像姓“贺 he”，上海人念 wu（无），姓“郑 zhen”，上海人称 cen（陈），说到郑重其事，也是“陈”重其实。

忒搭要强调一些光对姓的“特别”读法。如姓“盛”，普通话 sheng，上海人却读作 chang（常），但上海话里“茂盛”，同样念着“毛陈”勿会讲“毛常”。姓“费”，普通话 fei，上海人称 fi（肥），但说到浪费时，反过来读浪 fei；姓“奚 xi”，上海人唤着 yi（伊），但上海人习惯勿讲“奚落”

只讲讥笑；碰到姓“诸 zhu”个，上海人称其 zi（志），但说到“诸位”个辰光，却是说“zhu 位”。再有，姓“解”，普通话将其念古音 xie（谢），上海人偏偏读作 jia，如《水浒》里的解珍、解宝，已故沪剧著名演员解洪元，勿会讲“谢珍、谢宝”，“谢洪元”。但对有些普通话里念古音的姓，如“单”、“仇”，分别念“shan（善）、qiu（求）”等，上海话也跟着念古音只是四声不同。唯有姓“龚 gong”，上海人很特别地读作 jun（军），因为该字只作为姓，但普通话念 gong 的，如：工、供、公等，上海话也都读 gong 只是四声有所区别，与 jun 通勿得介。

方言在读姓氏时确实很特别，比讲闲话更容易被误解。

（顾顺麟）



趣说上海闲话